

時評

升級檢測辦法 速堵變種毒株

本港昨日再發現有完成檢疫後確診變種病毒的新增個案。患者是一名菲律賓外傭，3月31日抵港後在酒店檢疫，多次檢測均呈陰性，直至5月2日全港外傭強制檢測才被發現，再次凸顯變種毒株的隱蔽難防。專家指出，本港上月起最少有13宗B.1.617印度變種病毒株輸入個案，但因不含N501Y突變，現行篩查辦法未能及時發現。「早發現、早報告、早隔離、早治療」乃是防疫控疫的關鍵，當局必須直面正視。

目前印度新冠疫情急劇惡化，基因排序顯示此波疫情正是由B.1.617變種毒株引發。該毒株同時包含兩種變異，

分別是E484Q及L452R，比其他變種病毒株多一種變異。E484Q此前在英國變種病毒株及南非變種病毒株出現；L452R則在美國加州變種病毒株出現。已知B.1.617毒株的傳播力及複製能力更強，更有可能逃過人體免疫反應。世界衛生組織早前警告B.1.617變種毒株已在全球最少17個國家出現，為各地防疫工作敲響警鐘。

而來自印度的變種毒株，近日接連突破本港檢疫酒店防線，令人關注現行篩查方法是否有效。衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，前述確診女傭在本月2日的初次檢測結果亦屬不確定，

公共化驗所再檢測時轉為陽性，入住屯門醫院分別接受鼻咽拭子和深喉唾液樣本檢測，結果前者屬不確定，後者屬陽性。由於她在社區逗留時間較長，要觀察多數日，才能將她分類為本地或輸入個案。由此可見，檢測結果的不確定性，亦相應增加了社區防範的難度。

政府抗疫督導委員會專家顧問許樹昌指出，75%變種入境患者無病徵，較難識別；他對有印度抵港人士在酒店隔離21天多次檢測都是陰性感到奇怪，認為須審視抽樣有否出錯，樣本會否有問題。理大醫療科技及資訊學系副教授蕭傑恒認為，應盡快更新快速檢測方法，

檢測印度變種獨有病毒突變，1天內可確定患者有無印度變種，並對每宗輸入個案都要做基因排序，以免追蹤出現疏漏。

社區內有傳染力更強的外來變種毒株已無疑問，沒有人可以獨善其身。疫下印度一幕幕人道災難如在眼前，市民和政府亟需同心協力，爭分奪秒遏止病毒蔓延，否則後果不堪設想。當局應投放更多資源，從速檢視各個環節有否疏漏，同時因應毒株特點引進相應檢測方法，及早發現堵截，防止毒株於社區扎根。然而，惟有市民普及接種，才是當前最為有效的控疫辦法。

變種毒頻走甩 採樣存疏漏

檢疫酒店程序須檢視 專家促曾入住驗抗體

繼印度裔孕婦後，昨日再發現有新來港外傭於指定酒店完成21日檢疫後確診感染變種病毒，期間已在社區「播疫」近兩周。專家檢視香港外防輸入流程後指出，不排除香港採樣質素出問題，政府當務之急要聯絡與「走甩」患者同期入住檢疫酒店的住客再做檢測，即使檢測呈陰性反應，都要抽血檢驗以了解是否帶有抗體。另有專家建議政府設定入境人數限制，以免加重香港的防控壓力。



■昨日確診感染變種病毒的印裔孕婦，居於尖沙咀美園大廈。 中新社

接連有抵港人士完成檢疫、進入社區後才驗出對變種新冠病毒呈陽性反應，凸顯香港的外防輸入存有漏洞。中大呼吸系統科講座教授許樹昌昨日在電台節目上，以確診的印裔孕婦為例，她上月4日從印度抵港並完成21日檢疫後，返回尖沙咀美園大廈，本周日才驗出感染N501Y變種病毒。許樹昌指出，患者的病毒量很低，病毒CT值超過30，而且有抗體，估計她抵港前已受感染；而女患者抵埠後及檢疫期間，共3次檢測都驗不出帶病毒，不排除是採樣質素有問題，衛生署需檢視上門到檢疫酒店採樣員的抽樣方法。

檢測承辦商之一的華昇診斷中心，其董事長胡定旭表示，就華大基因檢測假陽性事件已向政府提交初步報告。對於有變種病毒個案完成酒店檢疫期後才找到，胡定旭認為，未必與檢疫期間的採樣質素有關，他說：「例如在內地不斷有出現『復陽』，在醫院檢測沒事，出到社區才發現，這是一個複雜的病理問題，不可一概而論究竟是採樣或是其他原因。」胡定旭又指，樣本送到實驗室後，工作人員會檢驗採集所得的細胞分量是否足夠，若發現分量不足夠，樣本未必有效可採用，或需再採樣。

另一間承辦商相達生物科技創辦人招彥

表示，由於全港37萬名外傭需強檢，令承辦商負擔量大增，兩成員工加班後才可應付，並估計最遲下周二，所有外傭都會有強檢結果。近日檢測量高，承辦商在緊張及高壓環境下或會出錯，惟他強調，所有採樣員都是專業的護士，公司亦會確保採樣速度不能太急，並提醒員工不可以馬虎。新冠疫苗臨床事件評估專家委員會共同召集人孔繁毅則表示，變種病毒「殺傷力」與原本病毒分別不大，目前關鍵是要做好檢測、檢疫、撤離相關大廈的住戶，都可堵截到源頭。

入境限人數 阻截病毒輸港

有份參與病毒基因排序的理大醫療科技及資訊學系副教授蕭傑恒表示，本港第四波疫情源於一宗帶有尼泊爾病毒株的患者「漏」入社區，病毒在社區傳開，再遇上跳舞群組而造成超級傳播，可見即使是走漏了一宗輸入個案，也足以引起新一波疫情。他認為，愈多人入境，香港的風險就愈高，以往當日增超過20宗輸入個案時，緊接着就會出現社區爆發，他建議政府考慮設每天入境人數上限，阻截病毒輸港風險。

外傭打針續約未定案

接連有外傭染疫，特區政府要求全港外傭接受強制檢測，並研究將接種新冠疫苗列為申請工作簽證的要求之一，引起不少爭議。行政長官林鄭月娥昨出席行政會議前主動回應事件，指已要求勞工及福利局重新檢視計劃，並諮詢較多外傭來港的外國駐港領事館首長及僱主意見，目前未有最終定案。菲律賓外長洛欽對特區政府的決定表示歡迎，形容林鄭月娥的反應迅速和明智。

對有傳政府會約見公務員團體，研究強制公務員接種疫苗，林鄭月娥表示未聽聞，亦不認同「谷針」說法，希望社會不要「事事標籤」，各界應盡最大努力呼籲市民打針。

食物及衛生局局長陳肇始昨出席立法會衛生事務委員會特別會議時稱，政府一直只透過呼籲方式鼓勵市民打針，不會強迫市民打針，重申接種疫苗對市民自身及整個社會都是好事。另政府近日強制全港外傭本月9日或之前完成強檢，陳肇始透露已有近17萬外傭在剛過去的假日完成檢測。

港情況未達標 入境內地須檢疫

「來港易」最快本月稍後推出，合資格人士從內地來港可豁免14天檢疫。林鄭月娥昨指計劃是恢復兩地人員來往的第一步。被問及港人回內地能否免檢，她說從公共衛生政策而言，需視乎香港抗疫情況能否達到另一方要求的水平，然而香港情況未能達標，故計劃目前只是單向，僅來港人士可豁免檢疫，但經香港入境內地則須遵從內地的檢疫政策。

勞福局再檢視

信和員工接種 可獲兩日假

政府早前擴大新冠疫苗接種計劃至涵蓋16歲至29歲人士，鼓勵更多市民打針，以盡早達至群體免疫目標。信和集團昨日發出內部指引，希望員工踴躍接種，並指完成兩劑疫苗接種者可獲得額外兩天假期。

早前信和集團為鼓勵全港市民參與新冠疫苗接種計劃，推出「齊心抗疫感謝賞」，於4月29日至5月31日期間，S*REWARDS會員在信和旗下3個商場，包括屯門市廣場、奧海城及荃新天地禮賓處，出示新冠疫苗接種記錄，包括紙本針卡或電子針卡，即可免費換領獎賞禮遇。信和集團希望藉此活動推動全港齊心抗疫，重振經濟。



■大批外傭早前接受強檢。